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Warszawa, 25 września 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 4696 w sprawie bankomatów w Polsce – Pan Poseł 
Bartosz Romowicz

Znak sprawy: FN7.054.8.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 4696, sporządzonej przez Pana Posła na Sejm RP 
Bartosza Romowicza w sprawie bankomatów w Polsce, poniżej przedstawiam 
następujące wyjaśnienia.

1. Czy Ministerstwu znany jest problem zmniejszającej liczby bankomatów w 
Polsce? Jeśli tak to czy Ministerstwo posiada dane jaka ilość bankomatów w 
Polsce jest obecnie, jaka zaś została zlikwidowana od 2023 roku?

Ministerstwo Finansów nie otrzymało sygnałów od osób fizycznych ani 
przedsiębiorców na temat utrudnionego dostępu do bankomatów lub punktów 
dostępu do gotówki w jakimkolwiek regionie bądź miejscowości. Niezależnie od 
powyższego, przytoczyć należy informacje zawarte w Raporcie Narodowego Banku 
Polskiego pn. "Informacja o kartach płatniczych w IV kwartale 2023 r." z kwietnia 
br., zgodnie z którym to Raportem na koniec 2023 r. w Polsce funkcjonowało 22,1 
tys. bankomatów, od końca września 2023 r. sieć bankomatów zwiększyła się o 260 
urządzeń (tj. 1,2%). W IV kw. 2023 r. zrealizowano 122,3 mln transakcji wypłat z 
bankomatów (spadek o 4,1% w porównaniu z kwartałem poprzedzającym). Wartość 
tych wypłat wyniosła 101,5 mld zł, a średnia wartość wypłaty z bankomatu 
zwiększyła się do 830,2 zł (o 2,9% w porównaniu z III kw. 2023 r.). Poddając analizie 
ww. dane dostarczone przez NBP można sformułować wniosek, zgodnie z którym 
dostęp do gotówki w Polsce jest powszechny oraz szeroki, o czym świadczy 
przywołany w przedmiotowym Raporcie fakt wzrostu liczby bankomatów.
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2. Czy Ministerstwo planuje podjąć kroki zmierzające do przeciwdziałania 
zmniejszaniu ilości bankomatów w Polsce? Jeśli tak to jakie.

Mając na względzie dane dotyczące stanu polskiego obrotu gotówkowego, w ocenie 
MF nie istnieje obecnie konieczność podejmowania wskazanych w pytaniu działań. 
Ministerstwo Finansów monitoruje sytuację, jaka istnieje na rynku podmiotów 
zapewniających dostęp do gotówki, oraz jest w stałym kontakcie z Narodowym 
Bankiem Polskim. Przedstawiciel Ministra Finansów jest członkiem Rady ds. 
Systemu Płatniczego, która pełni rolę opiniodawczo-doradczą Zarządu 
Narodowego Banku Polskiego. Na posiedzeniach Rady omawiane są wszystkie 
najnowsze informacje z zakresu rzeczowego systemu płatniczego, w tym jego 
bezpieczeństwa, aktualnego stanu oraz perspektyw. Niezależnie od powyższego 
wskazać należy, iż Narodowy Bank Polski opublikował w 2021 roku Narodową 
Strategię Bezpieczeństwa Obrotu Gotówkowego. Przyjęte i funkcjonujące do dziś 
rozwiązania zawarte w ww. Strategii nie dawały i nie dają powodu do niepokoju, 
zarówno w opinii Narodowego Banku Polskiego, jak i Ministerstwa Finansów. 
Należy jednak podkreślić, że decyzje w sprawie prowadzenia lub nie na danym 
obszarze bankomatów leżą w autonomicznej gestii danego przedsiębiorcy, który w 
sposób niezależny podejmuje decyzje odnośnie do prowadzonej przez siebie 
działalności. Niezależnie od powyższego Ministerstwo Finansów monitoruje ten 
aspekt działalności.

3. Czy do Ministerstwa zwracały się z podobnym problemem inne osoby fizyczne lub 
prawne, w szczególności organizacje konsumenckie?

Ministerstwo Finansów nie otrzymało sygnałów wobec problemu w 
przedmiotowym zakresie od osób fizycznych lub prawnych, niemniej w dniu 5 lipca 
br. Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Finansów, pan Jurand Drop, udzielił 
odpowiedzi na oświadczenie złożone przez Kazimierza Kleinę na 13. Posiedzeniu 
Senatu w dniu 5 czerwca br., które to oświadczenie zawierało m.in. pytania odnośnie 
dostępu do gotówki oraz ewentualnych działań MF w tym zakresie.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
podsekretarz stanu 
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